

• № 3-4с  
20/1-44г.

Николаю Ниловичу БУРДЕНКО - академику

Николай Нилович! Посылаю Вам для ознакомления документ Германской фальшивки о "Катынских убийствах".

При составлении акта подемизировать по поводу этого документа не надо.

Мой привет Вам и лучшие пожелания.

18/1:

Ильину.

Н.Шверник

## ГЕРМАНСКАЯ ФАЛЬШИВКА О "КАТЫНЬСКИХ УБИЙСТВАХ"

От корреспондентов ТАСС в Турции поступила распространявшаяся германским посольством в Анкаре среди журналистов книга, изданная в 1943 году в Берлине по поручению германского министерства иностранных дел, под заглавием: "Официальный материал, касающийся массовых убийств в Катыни". В книге - 331 стр., 166 страниц занимает вступление и текст "документов", 107 страниц - перечень фамилий или примет извлечённых из могил трупов. Остальные 58 страниц - фотоснимки. Многие "документы" были в своё время переданы германским информационным бюро.

В краткой вступительной части сборника говорится о "причинах убийства", о том, как были обнаружены катынские могилы, как реагировал СССР на "германские разоблачения" и какова была позиция Англии и США в советско-польском конфликте. Содержание этой вступительной части сводится к утверждению, будто "большевики совершили преступление", "советники же пытаются их покрыть", "Европа не должна забывать и никогда не забудет этого".

"Документы" За вступительной частью следуют "документы".

Они разделены на пять глав.

1. "Обстоятельства дела". Первая глава под заголовком "Обстоятельства дела" состоит из пяти разделов: А, Б, В, Г и Д.

В первом из них /А/ под заголовком - "Как были обнаружены массовые могилы", помещены два сообщения на имя командования Армейской группы Центра секретаря полевой полиции Фоса, "руководившего раскопками", от 26 апреля и 27 марта 1943 года. В них говорится о результатах "раскопок", "судебно-медицинской экспертизы", производившейся профессором Бунем и "допроса местных жителей".

В разделе "Б", озаглавленном "Козьи горы - обычное место казней для ЧК", содержится протокол "допроса Кузьмы Годонова от 5 апреля", "протокол допроса Ивана Кривозерцева от 5 апреля" и "протокол допроса Михаила Жигулова от 6 апреля". Допрос произведен полевой полицией "через переводчика". Затем следуют выводы полевой полиции, сделанные на основании "допроса свидетелей".

Раздел "В" этой главы озаглавлен "Доставка и ликвидация жертв весной 1940 г.". В нём под рубрикой "Показания местных жителей о доставке пленных" помещены следующие "документы": "Показания русского Кривозерцева", "Показания русского Захарова", "Показания русского Сильверстова" ак.

и "Показания русского Андреева". Далее под заголовком "Польские рабочие обнаружили ещё весной 1942 г. массовые могилы своих соотечественников" опубликованы "показания русского Киселёва". Затем следует сообщение о приведении русских свидетелей к присяге верховным командованием Армейской группы Центра, сопровождающееся снимками подписей "Киселёв", "Кривозерцев", "Андреев", "Сильверстов", "Захаров", "Хигулов". Далее помещена выдержка из показаний "бывшего старшего лейтенанта польской армии немца Глезера, освобождённого из Козельского лагеря, благодаря вмешательству германского посольства в Москве", а также "выдержка из дневника, найденного на трупе польского майора Сольского".

Раздел "Г" этой главы носит заголовок "Установление личности жертв". В нём содержится сообщение полевой полиции от 10 апреля 1943 года о "предварительных результатах раскопок". Затем - сообщение того же Фоса от 10 июня 1943 г. об окончании работ, где говорится о числе извлечённых трупов (4145), об установлении личности 2815 трупов, о "воинских чинах жертв", о найденных вещах, гильзах, марке патронов и об установлении факта расстрела. Этот раздел заканчивается сообщением из Смоленска от 13 апреля 1943 года о посещении польской делегацией (в основном врачей и журналистов из Варшавы и Кракова) массовой могилы.

Раздел "Д" наиболее пространный. Он содержит "Протоколы и заключения германского эксперта-врача и международной врачебной комиссии".

"Судебно-медицинскую экспертизу" возглавлял германский профессор Буц из Бреславля. Его доклад состоит из 16 пунктов:

1. Предварительная работа, 2. состав сотрудников и помощников, 3. описание восьми массовых могил, их расположения и размеров, 4. эксгумирование трупов и установление личности жертв, 5. описание расположения трупов в могилах, 6. явления разложения, 7. результаты вскрытия и установление причины смерти, 8. установление давности преступления и момента гибели жертв. (В этом пункте говорится, что "период, в течение которого могли произойти вышеописанные, довольно единообразные, явления разложения трупов, нельзя с точностью определить
- ак.

ввиду беспрецедентности случая, тем более, что до сих пор не производилось научного исследования подобных массовых могил, где трупы превратились в монолитную массу". Но, — продолжает Буц, — зная явления разложения у утопленников, мы все же можем получить некоторые косвенные указания. Кроме того, Буц ссылается на профессора Орсоса (Будапешт) из состава "международной" делегации, посетившей Катынь, который указал, что, судя по черепу трупа № 1526, можно точно установить давность нахождения трупов в катынских могилах. Здесь речь идет об отложениях нескольких слоев известкового туфа на поверхности мозгового вещества трупов. В этой связи, — продолжает Буц, — возрастает значение найденных документов и газет, поскольку их даты "неоспоримо свидетельствуют о том, что казнь была совершена весной 1940 года". Далее Буц устанавливает возраст хвойных деревьев, растущих на этом участке). 9. Влияние разлагающихся трупов на состав почвы и влияние почвы на процесс разложения трупов. (Здесь даются результаты исследования разрезов почвы, произведенных в нескольких местах около могил). 10. Описание пуль и патронных гильз. (Здесь говорится, что для расстрела употреблялись пули, изготовленные на заводе Густава Геншова и Ко. в Дурлахе около Карлсруэ, примерно, между 1922 и 1931 гг. "Но, — говорится далее, — так как в Германии, ввиду условий Версальского договора, пистолетные патроны калибром в 7,65 мм. едва ли могли найти сбыт, фирма Геншов поставляла их многим другим странам, например, Польше, прибалтийским государствам, а также Советскому Союзу — в довольно больших масштабах до 1928 года и в небольших масштабах, — после 1928 г.").

11. Признаки расстрела в упор. 12. Место и способ экзекуций. (Суть этого пункта сводится к тому, что расстрелы производились в массовом масштабе и опытной рукой). 13. Связывание жертв. (Здесь Буц сообщает, что большинство молодых офицеров было связано и описывает способ связывания).

14. Травмы, причиненные холодным оружием (в частности, русским четырехгранным штыком). 15. Заключение. (Содержание заключения "судебно-медицинской экспертизы" Буца было передано в свое время германским информационным бюро и сводится к тому, что весной 1940 года здесь имел место массовый расстрел польских офицеров). К своему докладу Буц прилагает протокол вскрытия трупа № 0833 и восемь фотографий к нему (пункт 16-й).

В этом же разделе содержится протокол "международной" врачебной комиссии, составленный в Смоленске 30 апреля 1943 г. Комиссия состояла из "представителей" Бельгии, Болгарии, Дании, Финляндии, Италии, Хорватии, Голландии, протектората Богемия и Моравия, Румынии, Швейцарии, Словакии и Венгрии. В работах и в совещаниях комиссии участвовали профессор судебной медицины и криминастики Бреславльского университета доктор Буц, которому верховное командование германских вооруженных сил поручило руководить раскопками в Катыни, а также врачебный инспектор доктор Костедоа, присутствовавший при работах комиссии по поручению "главы французского правительства". В протоколе врачебной комиссии излагаются результаты судебно-медицинской экспертизы и заключение врачей. К этому приложены протоколы вскрытия, производившегося лично отдельными членами комиссии.

#### П. "Обращение к

Международному  
Красному кресту"

Вторая глава книги озаглавлена  
"Обращение к Международному Красному  
кресту".

Раздел "А" носит заголовок "Польские эмигранты требуют участия Международного Красного креста в расследовании". Здесь приводится выдержка из коммюнике польского министра национальной обороны генерал-лейтенанта Кукеля от 16 апреля, 1943 года и выдержка из заявления польского правительства от 17 апреля 1943 г.

Раздел "Б" - "Меры, принятые центральным комитетом польского Красного креста в Варшаве". Следует телеграмма польского Красного креста к Международному Красному кресту от 21 апреля 1943 г. и телеграфный ответ Международного Красного креста польскому Красному кресту в Варшаве.

Раздел "В" содержит переписку германского Красного креста с Международным Красным крестом в Женеве. Здесь приводятся следующие документы: телеграмма исполняющего обязанности председателя германского Красного креста Гравица Международному комитету Красного креста от 16 апреля 1943 г., телеграммы президента Международного комитета Красного креста председателю германского Красного креста от 16, 20 и 22 апреля 1943 г. и телеграмма председателя германского Красного креста президенту Международного комитета Красного креста от 17 апреля 1943 года.

III. "Политико-дипломатическая позиция союзников".

Третья глава книги носит заголовок "Политико-дипломатическая позиция союзников в этом вопросе".

Раздел "A" посвящен польско-советскому конфликту. Здесь помещена выдержка из дополнительного протокола соглашения между польским эмигрантским правительством и Советским Союзом от 30 июля 1941 года; сообщение Энрайтед Пресс из Вашингтона от 24 апреля 1943 года, озаглавленное "Польское заявление о переговорах с Москвой в 1941 и 1942 гг.>"; коммюнике польского министра обороны генерал-лейтенанта Кукеля от 16 апреля 1943 года; сообщение Совинформбюро от 16 апреля 1943 года, которому придан заголовок: "Первая попытка Москвы отрицать свою виновность"; выдержка из передовицы "Известий" от 17 апреля 1943 г.; сообщение ТАСС от 21 апреля 1943 г. под заголовком: "Москва отвечает на обвинения, выдвинутые генерал-лейтенантом Кукелем". Приведена такжеnota тов. Молотова от 30 апреля 1943 г. польскому послу Ромеру, выдержка из заявления польского эмигрантского правительства правительству СССР от 28 апреля 1943 г. и "заявление польской коммунистки, члена Верховного Совета Ванды Василевской", тоже датированное 23 апреля 1943 г. Раздел заканчивается комментариями швейцарской "Либерте" и английского журнала "Найнтичес сеччури энд афтэр".

Содержание комментариев швейцарской газеты состоит в том, что "Советский Союз мог бы со своей стороны потребовать привлечения Красного креста к расследованию фактов и тем самым показать, что он не боится очной ставки. Но московское правительство не сделало этого, а сообщило польскому правительству, что прерывает отношения с ним, и упрекало его в том, что оно подхватило германские обвинения. этот упрек необоснован"... "Если Советы полагают, что польское правительство хочет добиться известных территориальных уступок, то это очень показательно"...

"Отрицание того факта, что в Катынском лесу обнаружены трупы, служит только предлогом для того, чтобы, прервав дипломатические отношения, избавиться от надоедливых польских демаршей".

Далее помещена пространная выдержка из июньского номера английского журнала "Найнтис сенчури энд афтер" за 1943 г. В комментариях журнала указывается, что германское сообщение о мнимой находке поставило польское правительство в такое положение, что оно было вынуждено что-то предпринять. "Но, - говорится в комментариях, - его обращение к Международному Красному кресту вызвало такую реакцию со стороны русского правительства, что сразу обнаружилась вся глубина кризиса. Английская общественность впервые заметила, что кризис действительно существует. Польское правительство стало об"ектом кампании, которую русское правительство и русская официальная и инспирированная печать с чрезвычайным ожесточением вели в России и в Англии"... "26 апреля русское правительство об"явило о своем решении прервать дипломатические отношения с Польшей". Далее в комментариях указывается, что русское правительство не отвечало в 1941 и 1942 г.г. на запросы поляков о судьбе польских офицеров и что "Россия ответственна за судьбу 8.300 офицеров, но до сих пор не была в состоянии сообщить об их местопребывании, утверждая лишь без доказательств, что они были убиты немцами". Комментарии целиком написаны в резком антисоветском тоне. В них говорится о "высылке одного миллиона польских мужчин, женщин и детей в глубь России и об их ужасной судьбе", утверждается, будто поляки не отказывались бороться за Россию и что "русские стали говорить об этом лишь позднее, когда Россия начала свою кампанию против польского правительства". Автор комментариев утверждает, будто "русские власти" не пожелали иметь на своей земле сильную польскую армию и что поляки были "чрезвычайно скучно снаряжены". "Значение советской ноты, переданной польскому посольству 16 января 1943 г., - продолжает автор цитируемых комментариев, - совершенно ясно; в ней просто об"является, что в отношении польско-русской границы польско-русский договор от июля 1941 года не действителен и что в отношении этой границы снова действует германо-русский договор от сентября 1939 года"... "Всякому беспристрастному читателю ясно, что подобные действия означают нарушение русским правительством обещаний, которые зафиксированы им в договоре к.

от июля 1941 г., в англо-русском договоре от июня 1942 года, а также в других договорах, соглашениях и обязательствах".

Раздел "Б" третьей главы сборника посвящен переговорам между США, Великобританией и Советским Союзом. Раздел начиняется фотоснимком "Ноты заместителя директора политического отдела французского министерства иностранных дел по поводу зверств русских в Польше". "Нота" датирована 18 мая 1940 года. Она была в свое время передана Германским информационным бюро.

Затем приведены заявления английской "Таймс" от 29 и 30 апреля 1943 г., говорящие об оживленной дипломатической деятельности Лондона в эти дни и о стремлении английского правительства уладить конфликт. Комментарии эти помещены как доказательство того, что английское правительство, якобы, стремится "замять дело" и оказывает на польское правительство на-жим, чтобы заставить его отказаться от обращения к Международному Красному кресту. Далее помещено заявление Идена от 4 мая 1943 года и опубликованное Польским телеграфным агентством заявление от 30 апреля 1943 года о том, что польское эмигрантское правительство аннулирует свое обращение к Международному Красному кресту. Приведены также выдержка из выступления по радио генерала Сикорского от 3 мая 1943 года, ответы товарища Сталина газетам "Нью-Йорк таймс" и "Таймс" от 4 мая 1943 года и заявление тов. Вышинского представителям английской и американской печати в Москве от 6 мая 1943 года, посвященное советско-польским отношениям. Глава заканчивается ответным выступлением Рачинского от 7 мая 1943 года и выдержкой из открытого письма польского генерал-майора Казимира Наллыedinбургской газете "Скотсмен" от 11 мая 1943 года.

В четвертой главе книги содержится перечень трупов, извлеченных из могил (4.143 трупа). В списке фигурирует 2815 семей лиц, личность которых считается установленной.

К книге прилагается 58 фотоснимков, в том числе план местности, общий вид могил, расположение трупов в могилах и различные моменты "работы" врачебных комиссий. Заснята также группа европейских журналистов около массовых могил и "комиссия" пленных офицеров английской и американской армий, осматривающая вещественные доказательства. Затем более крупным планом даны снимки отдельных трупов, черепов, гильз, трупов со связанными руками, офицерских знаков различия, двух номеров газеты "Рабочий путь" от 1 и 6 мая 1940 года, портсигара, двух удостоверений личности с фотокарточками, опознавательных личных знаков, удостоверений и т.д.

ТРАГЕДИЯ В КАТЫНСКОМ ЛЕСУ.

9

Виновники изобличены судебно-медицинскими  
экспертами.

Германское информационное бюро сообщает:

Кио-большевистское массовое убийство в Катыни, жертвой которого пали 12.000 польских офицеров, после своего раскрытия всколыхнуло общественность всего культурного мира. Несмотря на все попытки сперва отрицать, а затем бесстыднейшим образом замести следы, истину скрыть не удалось. Установлению последней много способствовало специальное медицинское обследование предпринятое на месте этого чудовищного преступления признанными и известными судебно-медицинскими врачами из двенадцати европейских стран. В результате этого обследования практика жидовских убийц раскрыта с невызывающей сомнений научной ясностью и точностью, так что все дальнейшие попытки Москвы умалить собственную вину представляются совершенно бесполезными.

Судебно-медицинское исследование трупов  
Катынского леса.

Исследование трупов польских офицеров, убитых в Катынском лесу, произведенное видными судебно-медицинскими экспертами, прибывшими с этой целью из двенадцати европейских стран, с такой очевидностью установило еврейский выстрел в затылок, что всякое отрицание его в Москве стало невозможным. Результаты официального расследования гласят:

ПРОТОКОЛ. Данный акт составлен на основании расследования массовых могил польских офицеров в Катынском лесу близ Смоленска. Расследование произведено комиссией видных представителей судебной медицины и криминалистики европейских высших школ и известных профессоров медицины. За время с 23 по 30 апреля 1943 года вышеупомянутая комиссия подробно исследовала массовое убийство польских офицеров в Катынском лесу близ Смоленска.

~~Регулирование~~

Регулирование снижение и увеличение  
предела избытка

- \* Аг. Егор. Но по сию пору в определенных условиях  
~~в~~ ~~последствии~~ употребляется единичные  
случай смертей из-за недостатка  
Все ~~у~~ мы

Комиссия состояла из следующих членов: 1. Бельгия - д-р Шпеллерс, профессор в университете в Генте, 2. Болгария - д-р Марков, доцент судебной медицины и криминалистики в университете Софии, 3. Дания - д-р Трамзен, профессор в институте судебной медицины в Копенгагене, 4. Финляндия - д-р Саксен, профессор патологической анатомии в Хельсинском университете, 5. Италия - д-р Пальмиери, профессор судебной медицины и криминалистики в Неаполитанском университете, 6. Хорватия - д-р Мило Славич, профессор судебной медицины и криминалистики в Аграмском университете, 7. Голландия - д-р де Бурле, профессор анатомии в университете в Бронинге, 8. Протекторат Богемии и Моравии - д-р Хаек, профессор судебной медицины и криминалистики в Праге, 9. Румыния - д-р Биркле - судебный врач румынского министерства юстиции и первый ассистент института судебной медицины и криминалистики в Бухаресте, 10. Швейцария - д-р Навиль, профессор судебной медицины в Женевском университете, 11. Словакия - д-р Зубик, профессор патологической анатомии в университете в Пресбурге, начальник отдела здравоохранения Словакии, 12. Венгрия - д-р Орзос, профессор судебной медицины и криминалистики в университете в Будапеште. Кроме того, при раскопках и совещаниях комиссии присутствовали: профессор судебной медицины и криминалистики Бреславльского университета, доктор Бутц, медицинский инспектор, доктор Костедос, командированный для присутствия при работах комиссии главой французского правительства.

Недавнее открытие германскими властями массовых могил польских офицеров в Катынском лесу близ Смоленска побудило начальника здравоохранения в Германии доктора Конти пригласить вышеназванных учёных специалистов из различных европейских государств для осмотра массовых могил в Катынском лесу с целью принять участие в разъяснении этого единственного в своем роде случая. Комиссия лично допросила нескольких русских местных свидетелей, которые, между прочим, утверждали, что в марте и апреле 1940 года на станции Гнездово, лежащей недалеко от Катыни, почти ежедневно разгружали большие железнодорожные транспорты с польскими офицерами, которые перевозились в закрытых автомобилях в Катынский лес и которых больше никто никогда не видел. Далее комиссия познакомилась с полученными до сих пор результатами и вывода-

9

12  
3.-

ми и осмотрела найденные предметы, служащие вещественным доказательством. До 30 апреля 1943 года здесь было выкопано 982 трупа. Приблизительно 70 проц. из них были немедленно опознаны, документы остальных могут быть использованы только после тщательной предварительной обработки. Трупы, вырыты до прибытия комиссии, уже осмотрены и большей частью вскрыты профессором Бутцем и его сотрудниками. До сих пор разрыто семь массовых могил, самая большая из которых содержит около 2500 трупов офицеров. Члены комиссии лично вскрыли 9 трупов и исследовали много особенно интересных случаев. Причиной смерти всех польских офицеров, извлеченных до сих пор из могил, является без исключения выстрел в голову. Все были убиты выстрелом в затылок, причем это были одиночные выстрелы. Только в редких случаях установлены двойные выстрелы и только в одном случае тройной.

Выстрел проходит глубоко в затылок и идет в затылочную кость. Выход по большей части находится близко от линии волос над лбом. Это, по большей части, револьверные пули калибра не же 8 миллиметров. Трешины на черепе и следы пороха на затылочной кости вблизи входа пули, а также неизменно повторяющаяся локализация выстрела указывают на то, что он производился в упор или в непосредственной близости, причем направление пути выстрела повсюду одинаково и представляет только немногие небольшие отклонения. Удивительное однообразие ранений и локализация выстрела в очень ограниченной части затылочной кости позволяют заключить, что выстрел производился умелой рукой. Установлено, что руки у многих трупов одинаковым образом связаны, и в отдельных случаях обнаружены на платье и на коже следы удара штыком. Руки связаны таким же образом, каким связаны руки русских гражданских лиц, извлеченных также из могил в Катынском лесу, но похороненных гораздо раньше. Далее установлено, что выстрелы, произведенные в затылки трупов русских граждан, сделаны с такой же уверенностью. Наличие пули рикошетом ударившей в голову уже убитого выстрелом в затылок польского офицера и только поверхностно вдавившей черепную коробку, дает основание заключить, что этим выстрелом был раньше убит другой офицер и что пуля при выходе из его тела проникла в труп другого, уже расстрелянного и лежащего в могиле. Этот факт позволяет предположить, что расстрель, повидимому, происходили уже в могилах, чтобы избежать переноски тел. Массовые могилы находятся на лужайках. Поверхность земли выровнена и засажена молодыми сосенками. По свидетельству членов комиссии и высказыванию специально приглашенного лесовода фон Херф, эти

деревья, по крайней мере, пятилетнего возраста, плохо развившиеся в тени больших деревьев и посаженные сюда три года тому назад. Массовые могилы ступенеобразно вырыты в холмистой песчаной местности. В некоторых местах они доходят до подпочвенных вод. Трупы лежат почти все ничком, тесно друг к другу и один на другом. С боков ряды ясно различаются, в середине трупы лежат более беспорядочно. Ноги почти у всех вытянуты. Повидимому, имеется налицо определенный способ складывания трупов. Мундиры вырытых трупов, по единогласному заключению комиссии, как в общем, так и в отдельности имеют все признаки польских мундиров: пуговицы, знаки отличия, ордена, сапоги, штемпели на белье и т.д. Часто встречаются также шубы, кожаные куртки, вязаные куртки, офицерские сапоги, типичные польские офицерские фуражки. Только очень немногие трупы одеты не в польские мундиры. Размеры одежды соответствуют размерам тел. Белье аккуратно застегнуто, подтяжки и пояса аккуратно затянуты. Отсюда вытекает, что трупы были зарыты в мундирах, которые офицеры носили до самой смерти. На трупах не находится ни часов, ни кольца, хотя по точным указаниям различных дневников часы находились при них до последних дней и часов жизни. Только на очень небольшом количестве трупов были найдены спрятанные драгоценности. С другой стороны, у многих трупов найдены золотые коронки, польские банкноты, а также разменные деньги. Далее убитых были найдены польские папиросы и спичечные коробки, в некоторых случаях коробки с табаком и мундштуки со штемпелем "Ковельск" /последний советский лагерь военнопленных, где до этого находилось большинство убитых/. Найденные при трупах документы, дневники, письма, газеты относятся к периоду от осени 1939 до марта -апреля 1940 г. Последняя установленная дата русской газеты - от 22 апреля 1940 года. Степень разложения различна и определяется положение трупов в могилах и в отношении друг к другу. Наряду с мумификацией, наблюдавшейся на поверхности и у края могил, в центре их наблюдается сырое гниение. Склейивание и спайка соседних трупов посредством трупных соков, в особенности же изменение формы, вызванное сдавливанием, ясно указывают на первоначальное положение тел. Полностью отсутствуют трупные насекомые и какие-либо остатки насекомых, относящиеся ко времени погребения. Отсюда явствует, что расстрелы и погребение происходили в холодное время года, когда нет насекомых.

В Катынском лесу комиссия исследовала массовые могилы польских офицеров, из которых открыто до сих пор семь. До настоящего момента из них вынуто, исследовано, отчасти вскрыто 982 трупа,

70 проц. из них уже опознано. Причина смерти всех без исключения - выстрел в затылок. На основании найденных при трупах писем, дневников, газет и т.д. выясняется, что расстрелы производились в марте и апреле 1940 года. Это находится в полном согласии с данными в протоколах, составленных на основании исследования массовых могил и отдельных трупов польских офицеров. Смоленск, 30 апреля 1943 года.

Собственно ручно подписано: д-р Шеллерс, д-р Марков, д-р Трамзен, д-р Саксен, д-р Пальмиери, д-р Мило Славич, д-р де-Бурле, д-р Хаек, д-р Биркле, д-р Навиль, д-р Зубик, д-р Орвос.

X

X

X

Обследование, проведенное комиссией из виднейших представителей судебной медицины и криминастики в высших учебных заведениях двенадцати европейских стран, придает разоблачениям массовых убийств тысяч пленных польских офицеров жидовскими агентами ГПУ в известном смысле характер судебного приговора. Этот протокол присовокупляет к обвинительным материалам заключение экспертов-специалистов. Он описывается на непредвзятые показания свидетелей и является в своих выводах своего рода моральным судебным вердиктом в отношении этого преступления, самого чудовищного из всех раскрытий до сих пор большевистских злодеяний.

Международный трибунал со всей научной точностью и беспристрастием ответил на вопросы, кто был убит, как был убит и когда был убит, и дал тем самым также и научное оружие для политического и морального осуждения этого акта. Три факта с особой ясностью отражены в протоколе. Во всех без исключения случаях причиной смерти был установлен выстрел в затылок, который по однородности своего выполнения указывает, как говорится в заключении, на "опытную руку". Во-вторых, все трупы опознаны, как офицеры польской армии, и, наконец, не остается сомнений, что время убийства приходится на промежуток с осени 1939 года по март-апрель 1940 года.

Верно *Десницкая*



15  
ТК.

## КАТЫНЬ

Массовые убийства в Катынском лесу

### Сообщение

на основании правительственные данных и документов.

В летние месяцы в 1942 году несколько поляков, принадлежащих к трудовым отрядам при немецкой армии, а также гражданские лица, освобожденные из большевистской неволи, узнали от местного населения, что недалеко от Смоленска большевики расстреливали поляков. Из рассказов местных крестьян и рабочих они постепенно узнали о том, что расстрелянных поляков по всей вероятности похоронили в Катынском лесу направо от дороги, которая ведет от шоссе Смоленск-Катынь в дом отдыха НКВД [прежнее ГПУ]. Как это стало известно на станцию Гняздов неоднократно прибывали эшелоны с пленнымипольскими офицерами, которых отправляли на грузовых автомобилях в Катынский лес. Поляки ближе заинтересовались судьбой своих соотечественников и начали откапывать бугорки, которые с первого взгляда никак не гармонировали с естественным пейзажем и видно было, что эти бугорки сделаны человеческими руками. Тут они наткнулись на труп польского офицера, о чем свидетельствовал его мундир. Но им и в голову не пришло, что они наткнулись на чудовищную массовую могилу. Ввиду того, что немецкие части, при которых работали эти поляки, разыскивающие следы преступления, должны были направиться на другое место, дальнейшие поиски были прекращены.

Местное население, напуганное и терроризованное жестоким большевистским господством, неохотно рассказывало о своих переживаниях с 1940 года. Только весной 1943 года немецким властям стало известно о ямах, наполненных трупами в Катынском лесу. В силу этого немецкие власти предприняли тщательное и широкое расследование, которое постепенно дало возможность вскрыть с удивительной точностью события, которые развертывались в процессе этого массового преступления; чудовищные размеры этого массового убийства пленных постепенно были расследованы. Свидетельские показания, данные под присягой, вскрыли действительное положение, которое вполне согласовалось с данными последующих исследований при раскопке могил. Показания свидетелей доказали, что уже в течение нескольких лет Катынский лесок был использован ГПУ как место казни и что в последнее время почти целый корпус польских офицеров, который попал в плен к большевикам, пал жертвой чудовищного массового убийства.

Сахеров, солтыс, деревни Ново-Батеки сделал следующие показания:

"Начиная с 1937 года до 1941 года я работал на железной дороге в качестве диспетчера на Смоленском вокзале. В марте 1940 года приходили из Тамбовского округа товарные поезда; к этим поездам были обычно прикреплены 5-6 больших пульмановских арестантских вагонов. На разгрузочной станции откреплялось 2-3 вагона, а остальные направлялись до станции "Гняздово". Из железнодорожных документов я имел возможность убедиться, что эти поезда, вернее, арестантские вагоны, были направлены с магистрали Рязань-Урал через Козлов-Тамбов-Ельня в Смоленск. От охраны этих поездов я узнал, что пленные

были до этого в Козельске [на железной дороге Рязань-Урал], где в старом, большом монастыре было заключено много тысяч пленных. Как диспетчер, я имел возможность присмотреться ближе как [из этих вагонов] увозили пленных в тюремных грузовиках, которые направлялись по шоссейной дороге по направлению к Гняздову. Пленные были одеты впольские мундиры и почти все <sup>были</sup> офицеры, среди гражданских я видел ксендзов".

" В мои обязанности входил также осмотр отставленных вагонов, благодаря чему я имел возможность осмотреть вагоны, в которых привозили пленных. Эти вагоны имели по 10 отделений, которое помещало нормально 6 человек, однако, как об этом говорили конвоирующие, в каждом отделении запиралось 18-20 человек".

Показания свидетеля Ивана Андреева, жителя деревни Ново-Батеки:

" Еще в 1918 году было известно, что военная полиция "Тройка" постоянно расстреливала людей в Катынском лесу. Это продолжалось и в дальнейшем во время большевистского господства вплоть до начала войны в 1941 году... В апреле и мае 1941 года я наблюдал следующее:

" На станцию Гняздово приходило ежедневно 3-4 арестантских вагона. Заключенных помещали в ожидаемые тюремные автомобили и затем увозили их по шоссейной дороге по направлению к Катыни. Я неоднократно видел сам как колонна этих автомобилей в "езжала в ворота запретной местности [зоны] на Косой горе. Я полагал, что этих людей помещают в больших зданиях, построенных в 1934 году НКВД. Вместе

с другими интересующимися жителями нашей деревни я находился обычно в оперативном доме |кооперативе|, который находился от места выгрузки заключенных более или менее 15-20 метров. С этого места мы могли все видеть. Пленные были преимущественно молодые, сильные мужчины, в польских мундирах, в большинстве это были офицеры".

Из других показаний, в том числе и из показаний свидетеля Парфеона Киселева следует, что в течение целых недель в вечерние часы окрестные жители слышали крики и выстрелы. Другие свидетели рассказывали, что вблизи места казни именно там, где находится лесок у ската, круто опадающего по направлению к излучине Днепра, существовал с 1934 года дом отдыха для высших чиновников ГПУ. По всей окрестности рассказывали об оргиях, которые здесь имели место. Аккомпанемент бесстыдства к печальной трагедии!

Из свидетельских показаний, а также из памяток, найденных при убитых, мы можем раскрыть всю картину, каким образом пленные привозились из лагеря в Козельске в Катынь. В марте начался поток эшелонов из лагерей, но никто из пленных не знал, что это путешествие закончится кровавой расправой в Катынском лесу. Эшелон за эшелоном оставлял лагерь в Козельске. Вагоны напихивались по 300 мужчин в каждом, в которых обычно помещается только 120 человек. 9 мая из Козельска выехал последний транспорт с 150 пленными.

По материалам и свидетельским показаниям была начата под руководством квалифицированных специалистов раскопка могил. Находясь в лесу, сразу бросается в глаза, что среди лесной гущи имеются обнаженные места. Следует отметить, что с истечением лет на этих местах появилась заросль; но в этих местах преимущественно растут молодые сосны и березы, посаженные очевидно недавно. Обнаруженные холмы на этом месте размером 15x30 метр. каждый свидетельствуют о том, что они созданы человеческой рукой. Уже при первой пробной раскопке наткнулись на груду трупов. Это была первая массовая могила. До глубины 4-х метров тела лежат слоями рядом. Разложившееся состояние трупов говорит за то, что они находились под землей продолжительное время. Изуродованные положения трупов вскрывают факт, что здесь не было нормального погребения умерших и что они были за-просто похоронены на месте казни. Ввиду того, что трупы лежат преимущественно лицом книзу, следует сделать вывод, что здесь расстреливались люди группами, которых затем клали вниз рядами один на другой. Таких слоев обнаружено 12. Это фактическое положение было подтверждено специалистами судебной медицины. Можно легко подсчитать, что в этой первой могиле находилось приблизительно 3.000 трупов. С тем, чтобы установить размер могилы, раскопаны проходы к ближайшей поляне. В местах, где были обнаружены корни старых деревьев, трупов не было найдено. Однако, везде, где были молодые деревья, были обнаружены новые могилы. Всего похоронено лиц в этом месте не менее 12.000.

20

Началась мозольная и мучительная работа в течение целых недель по установлению идентичности трупов. Все ценные предметы, как часы, кольца и рубли, у бывших офицеров были отняты, что было подтверждено найденными при трупах советскими квитанциями. При убитых оставлены платежные книжки, старые разрешения на право ношения оружия, удостоверения личности, визитные карточки, удостоверения о прививках, фотографии, памятки, письма и т.п. Видимо палачи из ГПУ не могли полагать, что по истечении 3-х лет эти документы станут основой ужасного обвинительного акта. При убитых имеются польские банкноты, так как эти денежные знаки не представляли для убийц никакой ценности. Установлена идентичность у 70% расследованных трупов. Однако, дальнейшая работа по установлению идентичности продолжается на основании документального материала, который, к сожалению, сильно поврежден процессом гниения. Работа по откалыванию трупов вскрывает все новые и новые подробности. На дне одной могилы, рядом с трупами двух польских генералов лежат почти исключительно офицеры штаба, на дне других могил почти у всех убитых связаны руки на спине. Никого, конечно, не удивит, что среди убитых найдено также несколько трупов полевых капелланов; это вполне соответствует всем известным советским методам.

Удалось установить также, когда происходили эти массовые казни. Самый последний выпуск газеты, найденный у одной из жертв, датирован 22 апреля 1940 года. Работа палачей-ГПУ имела место, по всей вероятности, в период от марта 1940 года |как это следует из газет, найденных

у трупов | до мая 1940 года. По всем данным в ходе расстрелов имели место трагические душераздирающие сцены. Доказательством этого служат связанные руки у многих жертв, а также заявления свидетелей, которые ссылались на высказывания комиссаров ГПУ. Рассказывают, что молодые польские хорунжие в момент, когда их вели на казнь, умоляли о том, чтобы пощадили их жизнь. На некоторых трупах обнаружены характерные четырехугольные следы ударов прикладами советских винтовок, которые, по всей вероятности, были нанесены по пути к месту казни. Все без исключения жертвы были убиты прославленным выстрелом в затылок, который практикуется зверями из ГПУ. В некоторых случаях обнаружены следы исключительной жестокости. У одного из трупов был рот напихан стружками, а рукава мундира завязаны над головой. В черепе этого трупа обнаружено два прострела. Вот в коротких словах факты, которые раскрылись перед пораженными глазами всего мира, благодаря вскрытию могил в кровавом Катынском лесу. Можно было написать томы книг с именами установленных трупов. На основании найденных заметок, памяток можно было бы вскрыть трагедии, от которых стынет кровь в жилах. Однако, каждая трагедия в отдельности бледнеет перед фактом погибших 12.000 польских офицеров от выстрелов в затылок палачами ГПУ. Польские офицеры были похоронены в лесу как падаль. Никого не удивит тот факт - доказанный на основании свидетельских показаний, не вызывающих никаких сомнений - что все палачи без исключения были евреи.

Руководителями массовых казней были 4 члена Минского комиссариата ГПУ. Фамилии трех из них, а именно Лев Рыбак, Хаим Финберг и Абрам Борисович, свидетельствуют о том, что эти личности были евреи.

Со всей Европы прибыли публицисты и знаменитости, чтобы воочию убедиться в жестоких убийствах, произведенных в Катынском лесу. Все, независимо от того, был ли это врач, или писатель, солдат или политик, покинули Катынь в глубоком душевном потрясении.

Бывший польский премьер-министр, профессор Козловский так сказал:

"КАК ПОЛЯК Я СТОЮ ПОТРЯСЕННЫЙ ПЕРЕД ЦВЕТОМ МОЕЙ БЫВШЕЙ АРМИИ. КАК ЧЕЛОВЕК Я МОГУ ТОЛЬКО УСТАНОВИТЬ КАК УЖАСНЫ ВАРВАРСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ БОЛЬШЕВИСТСКОГО ТЕРРОРА. ПОСЛЕ ТОГО КАК БЫЛИ ПРОВЕДЕНЫ ДОБРОСОВЕСТНЫЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ИМЕЮЩИХСЯ ДАННЫХ, НЕ ПОДЛЕЖИТ УЖЕ НИКАКОМУ СОМНЕНИЮ, ЧТО В КАТЫНИ ИМЕЛО МЕСТО МАССОВОЕ УБИЙСТВО, ПРОИЗВЕДЕННОЕ ПАЛАЧАМИ ГПУ"

Фламандский писатель Филипп де Пиллезийн следующим образом выразил свое впечатление:

"Если в действительности существует дьявол, то он наверное живет в советской России".

Председатель Валенского Товарищества Культуры Пьерр Хубермонд заявил:

"Лица убитых выражают боль и страх, их смерть была ужасна, офицеры ложились на трупы своих коллег".

Все очевидцы определили Катынское преступление, как потрясающий, трудно описуемый в жизни ужас. То же самое пережили представители европейской науки при виде чудовищ-

23

ного кровавого злодеяния еврейско-большевистских палачей. В вступительной части протокола, опубликованного специальной комиссией, в результате проведенного расследования, говорится:

" В период с 28 по 30 апреля 1943 года комиссия, в состав которой входят руководящие представители судебно-криминальной медицины, европейских высших учебных заведений, а также знаменитых профессоров медицины, было проведено добросовестное научное расследование на территории массовых могил польских офицеров в Катынском лесу под Смоленском".

Совместный отчет международных специалистов судебной медицины мы приводим ниже полностью. Несмотря на то - а возможно именно поэтому - что здесь поданы данные скучной действительности, он является одним из самых потрясающих документов, известных в истории человечества.

Смоленск, 30.IV-1943 года.

ПРОТОКОЛ,

составленный в результате расследования массовых могил польских офицеров в лесу под Катынью в районе Смоленска, проведенного комиссией виднейших представителей судебно-криминальной медицины, европейских университетов и других известных профессоров медицины высших учебных заведений.

В период с 28 по 30 апреля 1943 года комиссия, в состав которой входят виднейшие представители судебной и криминальной медицины, европейских университетов и других известных профессоров медицины высших учебных заведений, было совершено тщательное научное расследование массовых могил польских офицеров в лесу под Катынью в районе Смоленска.

В состав комиссии входят следующие лица:

1. Бельгия - д-р Спелеерс, профессор окулист университета в Гандаве.
2. Болгария - д-р Марков, доцент судебно-криминальной медицины университета в Софии.
3. Дания - д-р Трамзен, анатом университета судебной медицины в Копенгагене.
4. Финляндия - д-р Заксен, профессор патологической анатомии университета в Хельсинки.
5. Италия - д-р Пальмиеры, профессор судебно-криминальной медицины университета в Неаполе.

6. Хорватия - д-р Милославич, профессор судебно-криминальной медицины университета в Загребе.
7. Голландия - д-р Дебурлет, профессор анатомии университета в Гронинген.
8. Протекторат Чехии и Моравии - д-р Гаек, профессор судебно-криминальной медицины в Праге.
9. Румыния - д-р Биркле, судебный врач румынского министерства юстиции и первый ассистент института судебной и криминальной медицины в Бухаресте.
10. Швейцария - д-р Новиль, профессор судебной медицины университета в Женеве.
- II. Словакия - д-р Шубик, профессор патологической анатомии университета в Братиславе, директор государственного института здравоохранения в Словакии.
12. Венгрия - д-р Орсоч, профессор судебно-криминальной медицины университета в Будапеште.

Во время проводимых работ и совещаний делегаций присутствовали также:

I. профессор судебно-криминальной медицины университета в Вроцлаве д-р Бутц, которому верховное командование немецких вооруженных сил поручило руководство раскопками могил под Катынью. 2. Инспектор д-р медицины Костедот, которому глава французского правительства поручил присутствовать во время работы комиссии.

Сообщение об открытии массовых могил польских офицеров в лесу под Катынью вблизи Смоленска, полученное немецкими властями, заставило министра здравоохранения Германии д-ра Контье пригласить в Катынь вышеупомянутых ученых специалистов из разных стран Европы для того, чтобы осмотреть вскрытые места и с тем, чтобы выяснить это единственное в своем роде событие.

Комиссия выслушала лично несколько местных русских свидетелей, которые, между прочим, подтвердили, что в марте и апреле 1940 года выгружались вблизи железнодорожной станции Гняздово почти ежедневно крупные железнодорожные эшелоны, нагруженные польскими офицерами, привозимыми сюда в тюремных автомобилях в лес под Катынь и что больше этих офицеров никто не видел. Кроме того, комиссия ознакомилась с результатами расследований, проведенных накануне, и провела осмотр найденных вещественных доказательств. Таким образом, 30 апреля 1943 года извлечено 982 трупа, из них 70% были идентифицированы, в то время как найденные бумаги при остальных могут быть использованы для установления идентичности лишь после того, как будут проведены предварительные тщательные расследования. Все трупы, которые были извлечены из могил, до прибытия комиссии были осмотрены и вскрыты главным образом профессором Бутца и его сотрудниками. До сегодняшнего дня вскрыто 7 массовых могил. Самая большая могила содержит приблизительно 2.500 трупов польских офицеров.

Члены комиссии лично вскрыли 9 трупов и дали для общего осмотра |многие| специально отобранные из них.

Установлено, что причиной смерти почти у всех извлеченных трупов явился выстрел в голову, у большинства выстрел был произведен в затылок, в некоторых случаях обнаружено два выстрела и только в одном случае - три. Место влета пули находится в нижней части затылка и ведет через затылочную кость возле большого черепного отверстия, а вылет находится, как правило, в верхней части лобовой кости на границе волосяного покрова и мозга, и только в нескольких случаях выход пули обнаружен несколько ниже. Все раны происходят от выстрелов из пистолета калибра меньше 8 мм.

Треснутий череп и обнаруженные следы пороха на затылочной кости, вблизи места влета пули, как и равномерность выстрела, |все выстрелы были даны в непосредственной близости|, направления пули совпадают у всех, за исключением небольших отклонений. Бросается в глаза то, что все раны одинаково расположены на ограниченном месте у затылочной кости свидетельствует о том, что выстрелы были даны натренированной рукой. У многих трупов обнаружены одинаковые узлы на руках, а в некоторых случаях обнаружены удары прикладами на мундирах и на коже. Трупы связаны таким же способом как связывались трупы русских граждан, обнаруженных также в Катынском лесу, но похороненные значительно раньше. Обнаружено также, что русские граждане были убиты выстрелом в затылок. Обнаруженные следы поверхностного выстрела в голову одного из офицеров, но убитого выстрелом в затылок, следует полагать, что следы эти были нанесены выстрелом, нанесенным другому офицеру, и, надо полагать, что

пуля, сразившая одного из офицеров, попала в убитого офицера, который лежал в могиле. Факт этот доказывает, что расстрел проходил в выкопанных заранее могилах, с тем, чтобы сэкономить перевоз трупов к могилам.

Массовые могилы находятся на лесных полянах. Поляны эти совершенно ровные и засажены молодыми соснами. Согласно осмотру, сделанному членами комиссии и согласно утверждению специалиста лесного инспектора фон Херффа на полянах где обнаружены могилы, имеются деревья 5-летнего возраста и слабо развитые насаждения сосны, которые были посажены в этом месте 3 года тому назад. Массовые могилы были вырыты на холмистом месте, где оказалась песочная почва, могилы вырыты до глубины водного слоя. Все трупы без исключения лежат на животах, густо наложены друг на друга. У края могил трупы лежат в порядке, а в середине как попало. Ноги во всех случаях ровно вытянуты. По всей вероятности, трупы были тщательно уложены. На мундирах извлеченных трупов, согласно утверждению Комиссии вообще и в |отдельных случаях| имеются военные пуговицы. На мундирах обнаружены знаки различия. На всех трупах имеются сапоги. На белье обнаружены печати. Все вместе говорит за то, что это вне всякого сомнения польское обмундирование. Были найдены военные мундиры, шубы, кожаные куртки, офицерские сапоги, свитры, характерные фуражки польских офицеров. Только незначительное число извлеченных тел определено как не офицерские. В одном случае установлено, что был убит ксендз. Количество обнаруженного платья вполне совпадает с количеством обнаруженных тел, брюки, белье наход-

дятся в полном порядке. Подтяжки, пояса застегнуты в порядке. Из этого следует заключить, что трупы были погребены в обмундировании, которое носилось офицерами до смерти

У трупов не найдено ни часов, ни колец, хотя убитые офицеры должны были иметь часы, что можно было заключить из найденных записок, в которых установлены даты и часы вплоть до последних дней. В обмундировании некоторых трупов можно было обнаружить предметы, сделанные из благородных металлов. У многих трупов обнаружены золотые зубы.

Найдены в больших количествах польские денежные знаки и портсигары с надписями "Козельск" [название последнего советского лагеря для военнопленных, где находилось большинство жертв]. При трупах обнаружены документы [дневники, письма, газеты] с осени 1939 года до марта и апреля 1940 года. Последняя русская газета, найденная при трупах датирована 22 апреля 1940 года.

Тела убитых находятся в разном состоянии разложения, в зависимости от положения трупа в могиле. Наряду с мумификацией на поверхности и у краев могил, как и в середине могил, обнаружена разложившаяся масса. Рядом лежащие трупы слеплены между собой сгущенной массой. Это об"ясняется теснотой и разложением соседних тел, что является доказательством того, что трупы были положены в могилу непосредственно после расстрела.

В могилах не обнаружено червей, которые могли завестись во время закапывания могил; из этого следует, что расстрел и погребение трупов происходило в зимнюю пору, в то время, когда не было насекомых и червей. Отдельные

черепа, которые были подвергнуты тщательному изучению профессора Орсос, помогли во многом установить точно когда наступила смерть. В данном случае была расследована многослойная известковая инкрустация на поверхности уже скомпенсированной глинистой мозговой оболочки. Таких явлений нельзя было бы обнаружить на трупах, которые бы находились в могиле меньше трех лет. Такое состояние черепа обнаружено на внутренней стороне трупа за № 526, погребенного на поверхности одной большой массовой могилы.

Комиссия расследовала в лесу под Катынью массовые могилы польских офицеров, из которых 7 было вскрыто. Из этих 7 могил извлечено пока 982 трупа, которые были подвергнуты тщательному исследованию. Часть извлеченных трупов была вскрыта. 70% из них было идентифицировано. На всех трупах без исключения была установлена причина смерти, которая последовала от выстрела в затылок. Из свидетельских показаний, из найденных при убитых корреспонденций, записей, газет и т.п. можно заключить, что расстрел был произведен в марте и апреле 1940 года. Таким образом было установлено согласно протокольным данным, что в массовых могилах были обнаружены трупы польских офицеров.

Собственноручные подписи:

д-р Спеллерс; д-р Марков; д-р Трамзен; д-р Заксен;  
д-р Пальмиери; д-р Милославич; д-р де Бурлет; д-р Гаек;  
д-р Биркле; д-р Навиль; д-р Шубик; д-р Орсос.

Этим потрясающим отчетом закрывается катынская глава. Глава эта заслужила мрачную бессмертность как самое большое, самое ужасное массовое убийство, известное в истории мира,

а ведь это только одно хотя исключительно потрясающее действие из богатой разбойничьей практики еврейско-большевистских палачей. То, что последует в дальнейшем, и то, что касается всей европейской культурной общественности - это вопрос борьбы с той системой, которая поставила на пьедестал своей политической деятельности массовые убийства.

Жертвы, павшие в Катыни, идентичны с жертвами павшими в Литве, Латвии и Эстонии. Это жертвы миллионов людей, которые лежат на совести большевизма за время его 25-летнего господства. Эти жертвы требуют решительного и ясного ответа от каждого сознательного и ответственного европейца. Катынь является примером, от которого стынет кровь в жилах и является в то же время доказательством того, какова бы была участь Европы, если бы еврейско-большевистским палачам при молчаливой поддержке Англии и Америки, удалось бы прорваться на Запад и завладеть странами Европейской культуры. Если бы это совершилось, то будущую массовую могилу можно было бы назвать Европой.

Фотография номер I. Вблизи Смоленска находится место самого ужасного в истории мира убийства. Около 12.000 польских офицеров было здесь убито палачами ГПУ.

Фотография № 2. Здесь в маленьком замке над Днепром, в котором помешался дом отдыха для высших чиновников ГПУ, устраивались оргии в то время, как вблизи палачи убивали польских офицеров выстрелами в затылок.

32

Фотография № 3. Со станции Гнездово гнали пленных как стадо на место казни.

Фотография № 4. Здесь покоится прах тех, которые являются немыми свидетелями советского преступления, страшное обвинение против палачей ГПУ и против Советского правительства.

Фотография № 5. В огромных могилах, уложенных слоями один на другом, погребены польские офицеры.

Фотография № 6. Наполовину раскопанная массовая могила; торчащие черепа говорят о том, что убитых уложили в несколько слоев.

Фотография № 7. В массовых могилах в Катыни мир увидел страшное доказательство того, как большевики "осчастливили человечество".

Фотография № 8. Налево тело польского офицера, направо тело бригадного генерала Сморавинского.

Фотография № 9. Эти извлеченные трупы являются потрясающим документом большевистского зверства.

Фотография № 10. Черепа обнаруживают точный выстрел в затылок, - дело рук опытных палачей.

Фотография № II. Факт, что перед убийством имели место сцены отчаянного сопротивления, доказывает то, что у многих жертв были связаны руки за спиной.

Фотография № I2. На этом черепе можно ясно обнаружить влет пули; только на немногих черепах было обнаружено 2 и 3 выстрела.

Фотография № I3. Потрясающая картина: этот труп был найден со связанными руками и с мешком на голове.

Фотография № I4. Веревки на руках у трупов говорят о том, что часть жертв перед убийством была связана.

Фотография № I5. Страшно искаженное выражение и обезображеный череп говорит за то, что жертвы перенесли ужасные муки перед убийством.

Фотография № I6. Скромный деревянный портсигар и коробочка для сигар, которую пленный сам сделал себе из дерева в лагере в Козельске. Все ценные предметы палачи ГПУ забрали у своих жертв перед убийством.

Фотография № I7. Погоны, знаки отличия, польские <sup>были</sup> банкноты, которые обнаружены почти у всех трупов; палачей ГПУ прельщали только ценные предметы.

Фотография № I8. Также эти документы: диплом-удостоверение № 2948 ордена "Виртути Милитари" генерала Сморавинского, удостоверение капелана Яна Зюлковского....

Фотография № I9. Сделанные из дерева четки собственность военного капелана, как и другие обнаруженные документы и предметы при трупах, дали возможность во многих случаях распознать личность убитого.

Фотография № 20. Делегация общества польского Красного Креста так же посетила место убийства в Катыни и проходила мимо длинных рядов убитых соотечественников.

Фотография № 21. Профессор Орсос |Будапешт| - член международной комиссии судебных врачей спрашивает на русском языке одного из самых важных свидетелей убийства крестьянина Киселева.

Фотография № 22. Премьер министр профессор Козловский: " Как поляк я стою глубоко потрясенный перед цветом моей бывшей армии. Как человек я могу только установить до чего ужасны варварские последствия большевистского террора. После того, как были произведены добросовестные расследования имеющихся данных, не подлежит никакому сомнению, что в Катыни имело место массовое убийство, произведенное палачами ГПУ.

Фотография № 23. По поручению общества Красного Креста польский судебный врач доктор Водзинский |на фотографии с повязкой на руке |готовится к установлению идентичности трупов.

Фотография № 24. Глубоко потрясенный архидекан смотрит на своих убитых соотечественников.

Фотография № 25. В горячей молитве преклоняет колено архидекан и члены польского общества Красного креста перед огромным полем, на котором лежат убитые в Катыни.

Фотография № 26. Теперь установлены на могилах жертв в Катыни простые кресты. Немое обвинение против большевизма, - страшное предостережение для народов Европы.

Переводчик - референт по Польше в ТАСС"е  
в редакции радиопрослушивания:

Е.М. Гофенберг.

Отп. 3 экз.  
19|УП.44

КАТИНЬ

Массовые убийства в Катынском лесу.

~~история~~ *Факты*

на основании правительственные данных и документов.

В летние месяцы в 1942 году несколько поляков, принадлежащих к трудовым отрядам при немецкой армии, а также гражданские лица, освобожденные из большевистской неволи, узнали от местного населения, что недалеко от Смоленска большевики расстреливали поляков. Из рассказов местных крестьян и рабочих они постепенно узнали о том, что расстрелянных поляков по всей вероятности ~~захоронили~~ в Катынском лесу направо от дороги, которая ведет от шоссе Смоленск-Катынь в дом отдыха НКВД [прежнее ГПУ]. Как это стало известно на станцию Гняздов неоднократно прибывали ~~зимой~~ *зимой* с пленнымипольскими офицерами, которых отправляли на грузовых автомобилях в ~~ближайший~~ Катынский лес. Поляки ближе заинтересовались судьбой своих соотечественников и начали откапывать бугорки, которые с первого взгляда никак не гармонировали с естественным пейзажем и видно было, что эти бугорки сделаны человеческими руками. Тут ~~они~~ ~~они~~ наткнулись на труп польского офицера, о чем свидетельствовал его мундир. Но им и в голову не пришло, что они наткнулись на чудовищную массовую могилу. Ввиду того, что немецкие части, при которых работали эти разыскивающие, следы преступления ~~поляки~~ должны были направиться на другое место, дальнейшие поиски были прекращены.

Местное население, напуганное и терроризованное жестоким большевистским господством, неохотно рассказывало о своих переживаниях с 1940 года. Только весной 1943 года

37

немецким властям стало известно о ямах, наполненных трупами в Катынском лесу. В силу этого немецкие власти предприняли ~~специальное~~ и широкое расследование, которое постепенно дало возможность вскрыть с удивительной точностью события ~~известные~~, которые следовали в процессе этого ~~массового~~ преступления; постепенно были расследованы чудовищные размёры этого массового убийства пленных. Свидетельские показания, данные под присягой, ~~свидетели~~ <sup>рек</sup> вскрыли действительное положение, которое вполне согласовалось с данными последующих расследований при раскопке могил. Показания свидетелей доказали, что уже в течение нескольких лет Катынский лесок был использован ГПУ как место казни и что в последнее время почти целый корпус польских офицеров, который попал в плен к большевикам, пал жертвой чудовищного массового убийства.

Сахаров, солтыс деревни Новое Батеки сделал следующие показания:

"Начиная с 1937 года до 1941 года я работал на железной дороге в качестве диспетчера на Смоленском вокзале. В марте 1940 года приходили из Тамбовского округа товарные поезда; к этим поездам были обычно прикреплены 5-6 больших пульмановских арестантских вагонов. На разгрузочной станции откреплялось 2-3 вагона, а остальные направлялись до станции "Гняздово". Из железнодорожных документов я имел возможность убедиться, что эти поезда, вернее, арестантские вагоны, были направлены с магистрали Рязань-Урал через Козлов-Тамбов-Ельня в Смоленск. От охраны этих поездов я узнал, что пленные были до этого в Козельске | на железной дороге Рязань-Урал |, где в старом, большом монастыре было заключено много тысяч пленных. Как диспетчер я имел возможность присмотреть

реться ближе как из этих вагонов | увозили пленных в тюремных грузовиках, которые направлялись по шоссейной дороге по направлению к Гняздову. Пленные были одеты в польские мундиры и почти все были офицеры, среди гражданских я видел ксендзов. "

" В мои обязанности входил ~~и~~ также осмотр отставленах вагонов, благодаря чему я имел возможность осмотреть ~~и~~ вагоны, в которых привозили пленных. Эти вагоны имели 10 отделений, которое помещало нормально 6 человек, однако, как об этом говорили конвоирующие, в каждом отделении за- пиралось 18 -20 человек".

Показания свидетеля Ивана Андреева, жителя деревни Ново-Батеки :

" Еще в 1918 году было известно, что военная полиция "Тройка" постоянно расстреливала людей в Катынском лесу. Это продолжалось и в дальнейшем во время большевистского господства вплоть до начала войны в 1941 году ... В апреле и мае 1941 года я наблюдал следующее:

" На станцию Гняздово приходило ежедневно 3-4 арестантских вагона. Заключенных помещали в ожидаемые тюремные автомобили и затем увозили их по шоссейной дороге по направлению к Катыни. Я неоднократно видел сам как колонна этих автомобилей в "езжала в ворота запретной местности (зона) на Косой горе. Я полагал, что этих людей помещают в больших зданиях, построенных в 1934 году НКВД. Вместе с другими любопытными жителями нашей деревни я находился обычно в оперативном доме | кооперативе|, который находился от места выгрузки заключенных более или менее 15-20 метров . С этого места мы могли все видеть. Пленные были преимущественно

молодые, сильные мужчины, в польских мундирах, в большинстве это были офицеры."

Из других показаний, в том числе и из показаний свидетеля Парфёона Киселева следует, что в течение целых недель в вечерние часы окрестные жители слышали крики и выстрелы. Другие свидетели рассказывали, что вблизи места казни именно там, где находится лесок у ската, круто опадающего по направлению к излучине Днепра, существовал с 1934 года дом отдыха для высших чиновников ГПУ. Во всей окрестности рассказывали об оргиях, которые имели место здесь. Аккомпанемент ~~песен~~<sup>песенщиков</sup> рата к печальной трагедии!

Из свидетельских показаний, а также из памяток, найденных при убитых, мы можем раскрыть всю картину, каким образом пленные привозились из лагеря в Козельске в Катынь. В марте начался коровод транспортов из лагерей, но никто из пленных не знал, что это путешествие закончится кровавой расправой в Катынском лесу. Транспорт за транспортом оставлял лагерь в Козельске. Вагоны напихивались по 300 мужчин в каждом, в которых обычно помещается только 120 человек. 9 мая из Козельска выехал последний транспорт с 150 пленными.

В процессе материалов и свидетельских показаний на-  
чата под руководством квалифицированных специалистов рас-  
копка могил. Побывав в лесу, сразу бросается в глаза, что  
среди лесной гущи имеются обнаженные места. Следует от-  
метить, что с истечением лет на этих местах появилась заросль  
но в этих местах преимущественно растут молодые сосны и  
березы, <sup>засаженные</sup> очевидно недавно. Обнаруженные холмы на  
этом месте размером 15x30 метр. каждый свидетельствуют о  
том, что они созданы человеческой рукой. Уже при первом проб-

ной раскопке наткнулись на груду трупов. Это была первая массовая могила . До глубины 4-х метров тела лежат слоями рядом. Разложившееся состояние трупов говорит за то, что они находились под землей продолжительное время. Изуродованные положения трупов вскрывают факт, что здесь не было нормального погребение умерших и что они были запросто ~~захоронены~~ погребены на месте казни. Ввиду того, что трупы лежат преимущественно лицом книзу, следует сделать вывод, что здесь расстреливались люди группами, которых затем клали вниз рядами один на другой. Таких слоев ~~было~~ обнаружено 12. Это фактическое положение было подтверждено специалистами судебной медицины. Можно легко подсчитать, что в этой первой могиле находилось приблизительно 3.000 трупов. С тем, чтобы установить размер могилы, раскопаны проходы к ближайшей поляне. В местах, где были обнаружены корни старых деревьев, трупов не было найдено. Однако, везде, где были молодые деревья , были обнаружены новые могилы. Всего ~~число~~ <sup>погребенных</sup> лиц в этом месте <sup>не менее</sup> (следует считать по меньшей мере) 12.000.

Начинается довольная и мучительная работа в течение целых недель по установлению идентичности трупов. Все ценные предметы, как часы, кольца и рубли, были отняты <sup>бывших</sup> офицеров ~~рода~~, что было подтверждено найденными при трупах советскими квитанциями. Оставлены <sup>Расписано</sup> прибитых платежные книжки, старые разрешения на право ношения оружия, удостоверения личности, визитные карточки, удостоверения о прививках, фотографии, памятки, письма и т.п. Ведь палачи из ГПУ не могли полагать, что по истечении 3-х лет эти документы станут основой <sup>заключения</sup> обвинительного акта . При убитых имеются польские <sup>деньги</sup>, так как <sup>эти</sup> денежные знаки не представляли для убийц никакой

кой ценности. Установлена идентичность у 70% расследованных трупов . Однако, дальнейшая работа по установлению идентичности продолжается на основании документального материала, который, к сожалению, сильно поврежден процессом гниения . Работа по откапыванию трупов вскрывает все новые и новые подробности. На дне одной могилы, рядом с трупами двух польских генералов лежат почти исключительно офицеры штаба, на дне других могил почти у всех убитых связанны руки на спине . Никого не, конечно, не удивит, что среди убитых найдено также несколько трупов полевых капелланов; Это вполне соответствует всем известным советским методам.

Удалось установить также, когда происходили эти массовые казни. Самый последний выпуск газеты , найденный у одной из жертв, датирован 22 апреля 1940 года . Работа палачей-ГПУ имела место ,по всей вероятности, в период от марта 1940 года | как это следует из газет, найденных у трупов | до мая 1940 года . По всем данным в ходе расстрелов имели место трагические душераздирающие сцены. Доказательством этого служат связанные руки у многих жертв, а также заявления свидетелей, которые ссылались на выскакивания комиссаров ГПУ. Рассказывают, что молодые польские хорунжие в момент, когда их вели на казнь, умоляли о том, чтобы пощадили их жизнь. На некоторых трупах обнаружены характерные четырехугольные следы ударов ~~советских~~ прикладов, которые ,по всей вероятности, были нанесены по пути к месту казни. Все без исключения жертвы были убиты прославленным выстрелом в затылок, который практикуется зверями из ГПУ. В некоторых случаях обнаружены следы исключитель-

ной жестокости. У одного из трупов был рот напихан стружками, а рукава ~~од~~ мундира завязаны над головой. В черепе этого трупа обнаружена два пристрела. Вот в коротких словах факты, которые раскрылись перед глазами ~~и возмущенных~~ <sup>поразивших</sup> всего мира, благодаря вскрытию могил в кровавом Катынском лесу. Можно было написать томы книг с именами установленных трупов. На основании найденных заметок, памяток можно было бы вскрыть трагедии, от которых стынет кровь в жилах. Однако, каждая трагедия в отдельности бледнеет перед фактом погибших 12.000 польских офицеров от выстрелов в затылок палачами ГПУ. Польские офицеры были ~~погребены~~ <sup>погребены заживо</sup> в лесу как падаль. Никого не удивит ~~что~~ тот факт - доказанный на основании свидетельских показаний, не вызывающих никаких сомнений - что ~~все эти~~ палачи ~~были~~ без исключения евреи.

Руководителями массовых казней были 4 члена Минского комиссариата ГПУ. Фамилии трех из них, а именно Лев Рыбак, Хаим Финберг и Абрам Бориссович, свидетельствуют о том, что эти личности были евреи.

Со всей Европы прибыли /докладчики/ и знаменитости, чтобы воочию убедиться в жестоких ~~жестоких~~<sup>жестоких</sup> убийствах, произведенных в Катынском лесу. Все, независимо от того, был ли это врач, или писатель, солдат или политик, покинули Катынь в глубоком душевном потрясении.

Бывший польский премьер министр, профессор Козловский так сказал:

"КАК ПОЛЯК Я СТОЮ ПОТРЯСЕННЫЙ ПЕРЕД ~~именем~~<sup>этой</sup> МОЕЙ БЫВШЕЙ  
АРМИИ, ЧЕЛОВЕКА ОХВАТЫВАЕТ ОТЧАИНИЕ ПРИ ВИДЕ ЧЕСТОКОСТИ И

~~До~~ Как чудесен я исконь даромъ Угасаючи  
Как чудесенъ Багварскіе Исконь даромъ  
Багварскаго Зорога . . .

43

~~ПОДСКАЗЫВАЕТ, КАК СТРАШНЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ПОСЛЕДСТВИЯ ТАКОГО ВАРВАРСТВА ОНИРАЮЩЕГОСЯ НА ВОЛЬШЕВИСТСКОМ ТЕРРОРЕ.~~ После того, как были проведены добросовестные <sup>90 а</sup> ~~расследования~~ имеющихся данных, не подлежит уже никакому сомнению, что в Катыни имело место массовое убийство, <sup>расследование</sup> ~~произведенное ГПУ".~~

Фламандский писатель Филипп де Пиллэзийн следующим образом выразил свое впечатление:

" Если в действительности существует дьявол, то он наверняка живет в советской России."

Председатель Валенского Товарищества Культуры Пьер Хубермонд заявил:

" Лица убитых выражают боль и страх, их смерть была ужасна, офицеры ложились на трупы своих коллег".

Все очевидцы определили Катинское преступление, как потрясающий; трудно описуемый в жизни ужас. То же самое пережили представители европейской науки при виде чудовищного кровавого злодействия еврейско-большевистских палачей. В вступительной части протокола, опубликованного специальной комиссией, в результате проведенного расследования, говорится:

" В период с 28 по 30 апреля 1943 года комиссия, в состав которой входят руководящие представители судебно-криминальной медицины, европейских высших учебных заведений, а также знаменитых профессоров медицины, было проведено добросовестное научное расследование на территории массовых могил польских офицеров в Катынском лесу под Смоленском ."

Совместный отчет международных специалистов судебной медицины мы приводим ниже <sup>полностью</sup> ~~дословно~~. Несмотря на то, что возможно именно поэтому что здесь поданы данные скромной действительности, это является один из самых потрясающих документов, известных истории человечества.

Смоленск, 30.IV-1943 года.

## ПРОТОКОЛ

составленный в результате расследования массовых могил польских офицеров в лесу под Катынью в районе Смоленска проведенного комиссией виднейших представителей судебной и криминальной медицины, европейских университетов и других известных профессоров медицины высших учебных заведений.

В период с 28 по 30 апреля 1943 года комиссия, в состав которой входят виднейшие представители судебной и криминальной медицины, европейских университетов и других известных профессоров медицины высших учебных заведений, было совершено тщательное научное расследование массовых могил польских офицеров в лесу под Катынью в районе Смоленска.

В состав комиссии входят следующие лица:

1. Бельгия - д-р Шеллерс, профессор окулист при университете в Гандаве.
2. Болгария - д-р Марков, доцент судебно-криминальной медицины при университете в Софии.
3. Дания - д-р Трамзен, анатом при университете судебной медицины в Копенгагене.
4. Финляндия - д-р Заксен, профессор патологической анатомии при университете в Хельсинки.
5. Италия - д-р Палмери, профессор судебно-криминальной медицины при университете в Неаполе.
6. Хорватия - д-р Милославич, профессор судебно-криминальной медицины при университете в Загребе.
7. Голландия - д-р Дебурлет, профессор анатомии при университете в Гронинген.

WS

8. Протекторат Чехии и Моравии - д-р Гаек, профессор судебно-криминальной медицины в Праге.
9. Румыния - д-р Биркле, судебный врач румынского министерства <sup>юстиции</sup> [справедливости] и первый ассистент института судебной и криминальной медицины в Бухаресте.
10. Швейцария - д-р Новиль, профессор судебно-медицинской медицины при университете в Женеве.
- II. Словакия - д-р Шубик, профессор патологической анатомии при университете в Братиславе, директор государственного института здравоохранения в Словакии.
12. Венгрия - д-р Орсос, профессор судебно-криминальной медицины при университете в Будапеште.

Во время проводимых работ и совещаний делегаций присутствовали также:

I. профессор судебно-криминальной медицины при университете в Бретлаве д-р Бутц, которому верховное командование немецких вооруженных сил поручило руководство над раскопками могил под Катынью. 2. Инспектор д-р Медицины Костедот, которому генерал французского правительства поручил присутствовать во время работы комиссии.

Сообщение об открытии массовых могил польских офицеров в лесу под Катынью вблизи Смоленска, полученное немецкими властями, заставило министра здравоохранения Германии д-ра Контье

пригласить в Катынь вышеупомянутых ученых специалистов из разных стран Европы для того, чтобы осмотреть вскрытые места и с тем, чтобы выяснить это единственное в своем роде событие.

Комиссия выслушала лично несколько местных русских свидетелей, которые, между прочим, подтвердили, что в марте и апреле 1940 года ~~выгружали~~<sup>сь</sup> вблизи железнодорожной станции Гняздово почти ежедневно крупные железнодорожные ~~транс-~~  
~~спорты~~, нагруженные польскими офицерами, привозимыми сюда в тюремных автомобилях в лес под Катынь и что больше этих офицеров никто не видел; Кроме того, комиссия ознакомилась с результатами расследований, проведенных ~~накануне~~<sup>изделия</sup>, и провела осмотр найденных вещественных доказательств. Таким образом 30 апреля 1943 года ~~выкопано~~<sup>изделия</sup> 1982 трупа, из них 70% были идентифицированы, в то время как найденные бумаги при остальных могут быть использованы для установления идентичности лишь после того, как будут проведены предварительные тщательные расследования. Все трупы, которые были извлечены из могил, до прибытия комиссии были осмотрены и вскрыты главным образом профессором Бутца и его сотрудниками. До сегодняшнего дня вскрыто 7 массовых могил. Самая большая могила содержит приблизительно 2.500 трупов польских офицеров.

Члены комиссии лично вскрыли 9 трупов и дали для общего ~~исследования~~<sup>исследование</sup> / ~~многие~~<sup>из них</sup> специально отобранные трупы.

Установлено, что причиной смерти почти у всех извлеченных трупов явился выстрел в голову, у большинства выстрел был произведен в затылок, в некоторых случаях обнаружено два выстрела и только в одном случае - три. Место в-лета

пули находится в нижней части затылка и ведет через затылочную кость возле большого черепного отверстия, а вылет находится, как правило, в верхней части лобовой кости на границе волосяно-ногого покрова и мозга, и только в нескольких случаях выход пули обнаружен несколько ниже. Все раны происходят от выстрелов из пистолета калибра меньше 8мм.

Треснутий череп и обнаруженные следы пороха на затылочной кости, вблизи места влета пули, как и равномерность выстрела, (все выстрелы были даны в непосредственной близости), направления пули совпадают у всех ~~в равной мере~~, за исключением небольших отклонений. Бросается в глаза то, что все раны одинаково расположены на ограниченном месте у затылочной кости <sup>Снаряды</sup> говорит за то, что выстрелы были даны ~~натронированной~~ рукой. У многих трупов обнаружены одинаковые узлы на руках, а в некоторых случаях обнаружены удары прикладами на мундирах и на коже. Трупы связаны таким же способом как связаны были трупы русских граждан, обнаруженных также в Катынском лесу, но похороненные значительно раньше. Обнаружено также, что русские граждане были убиты выстрелом в затылок. Обнаруженные следы поверхностного выстрела в голову одного из офицеров, но убитого выстрелом в затылок, следует полагать, что следы эти были нанесены выстрелом, нанесенным другому офицеру, и, надо полагать, что пуля, сразившая одного из офицеров попала в убитого офицера, который лежал в могиле. Факт этот доказывает, что расстрел проходил в выкопанных заранее могилах, с тем, чтобы <sup>перевоз</sup> сэкономить ~~принести~~ трупов к могилам.

Массовые могилы находятся на лесных полянах. Поляны эти совершенно ровные и засажены молодыми соснами. Согласно осмотру, сделанному членами комиссии и согласно утверждению специали-

ста лесного инспектора фон Херффа на полянах, где обнаружены могилы расшуп имеются деревья 5-летнего возраста и слабо развитые насаждения сосны, которые были <sup>но</sup> засажены в этом месте 3 года тому назад. Массовые могилы были вырыты на холмистом месте, где оказалась песочная почва, могилы вырыты до глубины водного слоя. <sup>Все</sup> трупы без исключения лежат на животах, густо наложены друг на друга. У края могил трупы лежат в порядке, а в середине как попало. Ноги во всех случаях ровно вытянуты. По всей вероятности, трупы были <sup>тищарико</sup> уложены <sup>но</sup> систематически. Мундиры извлеченных трупов, согласно утверждению Комиссии, вообще и в <sup>имеют</sup> ~~отдельных случаях~~ пуговицы. На мундирах обнаружены знаки различия. На всех трупах имеются сапоги. На белье обнаружены печати. <sup>Все</sup> вместе говорит за то, что это вне всякого сомнения <sup>3</sup> польские мундиры. Это военные мундиры. Были найдены шубы, кожаные куртки, офицерские сапоги, свитры, характерные польские фуражки. Только незначительное число извлеченных тел определено как не офицерские. В одном случае установлено, что был убит ксендз. Количество обнаруженного платья вполне совпадает с количеством обнаруженных тел, брюки, белье находятся в полном порядке, и застегнуты. Подтяжки, пояса застегнуты в порядке. Из этого следует заключить, что трупы были погребены в обмундировании, которое носилось офицерами до смерти.

У трупов не найдено ни часов, ни кольца, хотя убитые офицеры должны были иметь часы, что можно было заключить из найденных записок, в которых установлены даты и часы вплоть до последних дней. В ~~шиашь~~ обмундировании некоторых трупов можно было обнаружить предметы, сделанные из благородных металлов. У многих трупов обнаружены золотые зубы. Найдены в больших количествах польские денежные знаки и портсигары с надписями "Козельск"

49

/название последнего советского лагеря для военнопленных, где находилось большинство /убитых/. При трупах обнаружены документы /дневники, письма, газеты/. С конца 1939 года до марта и апреля 1940 года. Последняя русская газета, найденная при трупах датирована 22 апреля 1940 года.

Тела убитых находятся в разном состоянии разложения, в зависимости от положения трупа в могиле. Наряду с мумификацией на поверхности и у краев могил, как и в середине могил, обнаружена разложившаяся масса. Рядом лежащие трупы слеплены между собой сгущенной крупной массой. Это об"ясняется теснотой и разложением соседних тел, что является доказательством того, что трупы были положены в могилу непосредственно после расстрела.

В могилах не обнаружено червей, которые могли завестись во время закапывания могил; из этого следует, что расстрел и погребение трупов происходило в зимнюю пору, в то время, когда не было насекомых и червей. Отдельные черепа, которые были подвергнуты тщательному изучению профессора Орсос помогли во многом установить точно когда наступила смерть. В данном случае была расследована многослойная известковая инкрустация на поверхности уже стомогенизированной глинистой мозговой оболочки. Таких явлений нельзя было бы обнаружить на трупах, которые были находились в могиле меньше трех лет. Такое состояние черепа обнаружено на внутренней стороне трупа за № 526, погребенного на поверхности одной большой массовой могилы.

Комиссия расследовала в лесу под Катынью массовые могилы польских офицеров, из которых было вскрыто 7. Из этих 7 могил извлечено пока 982 трупа, которые были подвергнуты тщательному и исследованию. Часть извлеченных трупов была вскрыта. 70% из

них было идентифицировано. На всех трупах без исключения была установлена причина смерти, которая последовала от выстрела в затылок. Из свидетельских показаний, из найденных при убитых корреспонденций, записей, газет и т.п. можно заключить, что расстрел был произведен в марте и апреле 1940 года. Таким образом было установлено согласно протокольным данным, что в массовых могилах были обнаружены трупы польских офицеров.

Собственноручные подписи:

Д-р Спелеерс; д-р Марков; д-р Трамзен; д-р Заксен;  
д-р Пальмиери; д-р Милосавич ; д-р де Бурлет; д-р Даек;  
д-р Биркле; д-р Навиль; д-р Шубик; д-р Орсос.

*Победа нации.*  
Этим *сокрушительным* отчетом закрывается катынская глава. Глава эта заслужила мрачную бесмертность как самое большое, самое ужасное массовое убийство известное в истории мира, а ведь это только один, хотя исключительно потрясающее действие из богатой разбойничьей практики еврейско-большевистских палачей. То, что последует в дальнейшем, и то, что касается всей европейской культурной общественности - это вопрос борьбы с той системой, которая поставила на пьедестал своей политической деятельности массовые убийства.

*Испания.*  
Жертвы, павшие в Катыни, *совпадают* с жертвами павшими в Литве, Латвии и Эстонии. Это жертвы миллионных людей, которые легли на совести большевизма за время его 25-летнего господства. Эти жертвы требуют решительного и ясного ответа от каждого сознательного и ответственного европейца. Катынь является примером, от которого стынет кровь в жилах и является в то же время доказательством того, какова бы была участь Европы, если бы

еврейско-большевистским палачам при молчаливой поддержке Англии и Америки, удалось бы прорваться на Запад и завладеть страной Европейской культуры. Если бы это было совершилось, то будущую массовую могилу можно было бы называть бирюзовым

Фотография номер 1. Вблизи Смоленска находится место самого ужасного в истории мира убийства. Около 12.000 польских офицеров было здесь убито палачами ГПУ.

Фотография № 2. Здесь в маленьком замке над Днепром, в котором помещался дом отдыха для высших чиновников ГПУ, устраивались, в то время, как вблизи палачи убивали польских офицеров выстрелами в затылок.

Фотография № 3. Со станции Гнездово гнали пленных как стадо на место казни.

Фотография № 4. Здесь покоится прах тех, которые являются немыми свидетелями советского преступления, страшное обвинение против палачей ГПУ и против Советского правительства.

Фотография № 5. В огромных могилах, уложенных слоями один на другом, погребены польские офицеры.

Фотография № 6. Наполовину опорожненная/ <sup>раскопанная</sup> массовая могила; торчащие черепа говорят о том, что убитых уложили в несколько слоев.

SD

Фотография № 7. В массовых могилах в Катыни мир увидел страшное доказательство того, как большевики "осчастливили" человечество".

Фотография № 8. На лево тело польского офицера, на право тело бригадного генерала Сморавинского.

Фотография № 9. Эти извлеченные трупы являются потрясающим документом большевистского зверства.

Фотография № 10. Чёрез обнаруживают точный выстрел в затылок, — дело опытных рук палачей.

Фотография № 11. Факт, что перед убийством имели место сцены отчаянного сопротивления, доказывает то, что у многих жертв были связанные руки за спиной.

Фотография № 12. На этом черепе можно ясно обнаружить на влет пули; только у немногих черепах было обнаружено 2 и 3 выстрела.

Фотография № 13. Потрясающая картина; этот труп был найден со связанными руками и с мешком на голове.

Фотография № 14. Веревки на руках у трупов говорят о том, что часть жертв перед убийством была связана.

Фотография № 15. Страшно/искаженное/ выражение и обезображеный череп говорит за то, что жертвы перенесли ужасные муки перед убийством.

Фотография № 16. Скромный деревянный портсигар и коробочка для сигар, которую пленный сам сделал себе из дерева в лагере в Казельске. Все ценные предметы палачи ГПУ забрали у своих жертв перед убийством.

Фотография № 17. Погоны, знаки отличия, польские банкноты, которые были обнаружены почти у всех трупов; палачей ГПУ прельщали только ценные предметы.

Фотография № 18. Также эти документы: диплом-удостоверение № 2948 <sup>орден</sup> креста "Виртути Милитари" генерала Сморавинского, удостоверение капелана Яна Зюлковского....

Фотография № 19. Сделанные из дерева четки собственность военного капелана, как и другие обнаруженные документы и предметы при трупах дали возможность во многих случаях распознать <sup>личность</sup> убитого.

Фотография № 20. Делегация общества польского Красного Креста так же посетила место убийства в Катыни и проходила мимо длинных рядов убитых соотечественников.

Фотография № 21. Профессор Орсос (Будапешт) – член международной комиссии судебных врачей допрашивает на русском языке одного из самых важных свидетелей убийства крестьянина Киселева.

Фотография № 22. Премьер министр профессор Козловский:  
"Как поляк я стою глубоко потрясенный перед цветом моей бывшей армии. Как человек я могу только установить до чего ужасны варварские последствия большевистского террора. После того, как было произведено ~~забросованные~~ <sup>затягивающее</sup> расследование ~~всех~~ <sup>в</sup> данных не подлежит никакому сомнению, что Катыни было совершено массовое убийство, падачей ГПУ". *издание 284*

Фотография № 23. По поручению общества Красного Креста польский судебный врач доктор Водзинский /на фотографии с повязкой на руке/ готовится к установлению идентичности трупов.

Фотография № 24. Глубоко потрясенный архидекан смотрит на своих убитых соотечественников.

Фотография № 25. В горячей молитве преклоняет колено архидекан и члены польского общества Красного креста перед огромным полем на котором лежат убитые в Катыни.

Фотография № 26. Теперь установлены на могилах жертв в Катыни простые кресты. Немое обвинение против большевизма, - страшное предостережение для народов Европы.

*Переводчик - переводчик  
Польше в АССР в редакции  
радиопропаганды.  
Г. С. Годуновский*

85

За время с 28 по 30.IV.1943г. Комиссия, состоящая из известных представителей судебной медицины и криминалистики европейских высших школ и других видных преподавателей университетов, произвела подробное научное исследование массовых могил польских офицеров в Катыни у Смоленска.

Комиссия состояла из следующих господ:

- I. Бельгия: Др.Шелеерс, профессор, ординатор, окулист при Университете в Генте.
2. Болгария: Др.Марков, доцент, ординатор судебной медицины и криминалистики при Университете в Софии.
3. Дания: Др.Трамзен, прозектор при институте судебной медицины в Копенгагене.
4. Финляндия: Др.Саксен А., профессор, ординатор патологической анатомии при Университете в Хельсинки.
5. Италия: Др.Палмиэри В.М., профессор, ординатор судебной медицины и криминалистики при Университете в Неаполе.
6. Кроация: Др.Милославич, профессор, ординатор судебной медицины и криминалистики при Университете Аграм.
7. Голландия: Др. де Бурлэ М., профессор, ординатор анатомии при Университете в Гронинген.
8. Протекторат Богемия и Моравия: Д-р Гайек, профессор, ординатор судебной медицины и криминалистики в Праге.
9. Румыния: Др.Биркле, судебный врач Министерства Юстиции в Румынии и первый ассистент при Институте судебной медицины и криминалистики в Бухаресте.
10. Швейцария: Др. Навиль, профессор, ординатор судебной медицины при Университете в Женеве.
- II. Словакия: Др.Зубик, профессор, ординатор патологической анатомии при Университете в Прессбурге. Начальник Государственного Здравоохранения в Словакии.

12. Венгрия: Др. Орсос С.Ф., профессор, ординатор судебной медицины и криминалистики при Университете в Будапеште.

При работе в совещаниях делегации присутствовали еще следующие:

1. Уполномоченный от Главнокомандующего Вооруженными силами Германии, профессор судебной медицины и криминалистики при Университете в Бреславле, др. Бутс.
2. Инспектор медицины др. Костеда уполномоченный французским Правительством присутствовать при работах Комиссии.

Присутствовали при допросе при вскрытии массовых могил:

1. Главный судья др. Конрад.
  2. Судья, чиновник архива военной юстиции Борнеманн
  3. Толмач, унтерофицер полевой полиции Эйхгольц.
  4. Свидетель: Секретарь полевой полиции Фосс.
  5. Научная сотрудница, ассистент профессора Бутс, фрау Аста Розенталь, урожденная Гарварт.
  6. Протоколист Адольф Генгстманн.
- a/ судебный врач доктор Зигфрид Мюллер,
  - b/ судебные химики: доцент, доктор Вальтер Шпехт и доктор Рудольф Темлитс,
  - v/ польский судебный врач доктор Водзинский /Краков/ и его польские помощники.
  - г/ немецкие препараторы и секционные помощники Курт Мерцбах, Фридрих Неельс и Альфред Шуберт.
  - д/ немецкие фотолаборанты Гейнц Роллбах и Бруно Цахлод
  - ж/ Лесничий фон Герфф и многолетний сотрудник доктора Бутс, доктор Шпехт /Бреславль/

Председатель немецкого Красного Креста Герцог фон Кобург.

Председатель Международного Кр. Креста доктор медицины Макс Губер.

57  
92

1. Шанхай 27 мая.

Представитель Италии при Интернациональной Врачебной Комиссии, профессор Палмиери, посетивший Катынь и присутствовавший при эксгумации трупов польских офицеров в Катыни, делал доклад в Неаполе, на котором заявил, что все офицеры были убиты выстрелом в затылок. В тот же день вечером, подобный доклад был сделан финским писателем Орнульф Тигерштедт.

2. Краков 27 мая.

Очевидец, староста из Смоленской области / ни имени, ни названия местности не указывается/ присутствовавший при убийстве 200-300 польских офицеров, рассказывает подробности убийства. Все выстрелы производились в затылок. В газете Краков 26 мая приводится продолжение списка имён убитых офицеров.

3. Газета "Фелкишер Беобахтер" Берлин, 4 мая 1943. Медицинская комиссия 12 европейских стран установила, что все офицеры в Катыни были убиты выстрелом в затылок.

4. Статья Г.Словенчика.

"В лесу Катыни". /не указано: ни № газеты, ни числа, ни названия/ В 5-ом абзаце говорится о выстрелах в затылок и связанных за спину руках.

5. Судебно-медицинская комиссия 12 европейских стран, производившая расследование убийства 12.000 польских офицеров в лесу Катыни установила, что у всех трупов, Следы выстрелов в затылок, о чём пишется в третьем абзаце, комиссия производила эксгумацию трупов с 28-го по 30-е апреля 1943.

6. Газета "Преуссише Цайтун" /Прусская газета/ Кенигсберг 4 мая 1943 г. помещает протокол судебно-медицинской комиссии 12 европейских стран, производивших расследование убийства 12.000 польских офицеров. В протоколе говорится, что все выстрелы, без исключения, произведены опытной рукой в затылок. Пуля пробивая череп вылетала на лбу.
7. Кенигсбергская газета /Кенигсбергер Альгемейне Цайтунг/ 4 мая 1943 г. помещает передовую статью под заголовком "Исключительно выстрелы в затылок".
8. Статья "Швейцария и Катынь" Цюрих. Начало мая /название газеты не дано/. В конце статьи говорится о выстрелах в затылок.
9. Берлин, 3 мая 1943 г. Статья "Европа выдаст свидетельство о смерти" /газета не указывается/. В статье говорится о выстрелах в затылок. В большинстве случае находят 1 выстрел. Весьма редки 2 и 3 выстрела. Выстрелы однородны и произведены опытной рукой.
10. Статья /не указывается из какой газеты, год тоже не указан/ Берлин, 23 апреля "Запрещение в Вашингтоне всех сообщений о Катыни".  
Абзац 2. На основании осмотра 300 трупов польских офицеров, установлено, что эти офицеры убиты выстрелом в затылок. Все раны одного типа, приводят к выводу, что палач имел опыт.

11. Газета "Остдайшер Беобахтер", Позен, 23 апреля 1943. помещает на 2-й странице статью "Выстрелы в затылок и четырехугольный штык", в которой приводят выдержки из испанской, финской и шведской газет.
12. Статья, 22 апреля, Берлин. /Название газеты не указано/ "Польша начинает понимать", где в 4-м абзаце говорится о выстрелах в затылок и связанных руках.
13. Статья, 22.4. Варшава. Польский Красный Крест о кровавой бани в Катыни. Во втором абзаце статьи говорится о 300-х трупах со следами выстрелов в затылок.
14. Статья 22 апреля, Варшава, Польский Красный Крест о массовом убийстве в Катыни. Во втором абзаце говорится о выстрелах в затылок.
15. Статья. Варшава 21 апреля /название газеты не указано/. Сообщение Красного Креста председателю Internationalного Комитета в Женеве. Во втором абзаце говорится о выстрелах в затылок.  
Статья военного корреспондента Х. фон Аридт. От польской делегации Красного Креста. Смоленск 27 апреля. В середине второго абзаца пишется о связанных убитых офицерах.
16. Статья шведского журналиста Кристера Иэдерлунда, Стокгольм 19 апреля. Газета "Стокгольмс Тиднинген". В конце четвертого абзаца говорится, что все убитые лежат лицом к земле со связанными за спину руками.

17. Статья /газета не указывается/ Смоленск, 18 апреля.

В третьем абзаце представитель газеты "Стокгольмс Тиднинген" /имя не называется/ пишет, что все трупы лежат со связанными за спину руками.

18. Статья, Берлин, 17 апреля /название газеты не указывается/

"Приглашен Женевский Красный Крест для сотрудничества при выяснении преступления в Катыни". В третьем и четвертом абзаце упоминается о выстрелах в затылок.

19. Берлин, 17 апреля. Обращение Германии к международному Красному Кресту. Статья "Все жертвы убиты выстрелом в затылок".

Смоленск, 17 апреля. В третьем абзаце говорится, что при тщательном осмотре трупов установлено, что все офицера убиты выстрелом в затылок. Выстрел производился на близком расстоянии.

20. Белостокская газета № 90, 16 апреля 1943г. Статья польского журналиста о своих впечатлениях о Катыни. Заглавие статьи: "Выстрелы производились на близком расстоянии". Об этом говорится в пятом абзаце статьи .

21. Статья "Это были выстрелы в затылок". Берлин, 14 апреля /название газеты не указывается,. В статье о выстрелах не упоминается.

22. Газета "Фелкишер Беобахтер", 16 апреля 1943. В передовице упоминается о выстрелах в затылок.

23. Варшава, 15 апреля /название газеты не указано/. Статья польского писателя Е.Скивского. "Мнение поляков о Катыни". В кончике последнего абзаца говорится о выстрелах в затылок.

24. Берлин, 14.4 /название газеты не дано/. Статья "Кровавая баня в Катыни". В четвертом абзаце в середине говорится, что все офицеры убиты выстрелом в затылок.
25. Берлин, 14 апреля /название газеты не дано/. Статья "Большевики убили более 10.000 поляков". В конце третьего абзаца говорится, что большинство трупов связаны.
26. Статья Г.Словенчойка / ни названия газеты, ни дата не даны/. Во втором абзаце упоминается о выстрелах в затылок.
27. "Остдайшер Беобахтер", Позен, 14 апреля 1943. Передовица "Убито более 10.000 польских офицеров". В начале второго абзаца говорится, что офицеры убиты выстрелом в затылок.
28. Статья "Массовое убийство", Берлин, 14 апреля. /название газеты не дано/. В третьем абзаце статьи говорится о выстрелах в затылок.
29. Статья "Массовое убийство польских военноопленных офицеров". Krakow 15 апреля. /название газеты не дано/. Во втором абзаце говорится о выстрелах в затылок и о прохождении пули в области черепа.
30. Статья "Опознано более 50 трупов". Смоленск, 16 апреля. В четвертом абзаце говорится, что все черепа убитых прострелены пулями.
31. Статья "Москва дает ложные списки поляков". Стокгольм, 17 апреля . В пятом абзаце говорится, что польские офицера убиты выстрелом в затылок.
32. Статья "Связаны и заживо зарыты", Будапешт, 17 апреля. В первом абзаце говорится, что все офицеры, кроме офицеров генерального штаба, убиты выстрелом в затылок.

Проверено  
З. Райбеков 6.11.44.